



## ●最美警队

# 石浦边防派出所：平安港湾的“守护神”

石浦边防派出所，承担着石浦镇金星、东门等20个行政村和石浦港沿港一线，以及东至渔山列岛，南到油菜花屿，北到南韭山一带海域的公安边防保卫任务。在今年6月份的全国边海防工作会议上，石浦边防派出所作为全省唯一的受表彰单位，被国家边海防委、人力资源社会保障部、解放军总参谋部、解放军总政治部联合授予“全国边海防工作先进单位”荣誉称号。

1

## 社会管理工作不断创新

5月20日晚上8时，在石浦东门沿港一带，“船老大义务巡逻队”又像往常一样在港口、码头一线开展夜间治安巡逻。自今年年初以来，这个义务巡逻队已协助石浦边防派出所抓获现行违法犯罪嫌疑人11人，破获盗窃案件20余起，检查各类船舶1200艘次，消除各类安全隐患30余处。

“像这样的义务巡逻队，在石浦辖区内有7支。”石浦边防派出所所长倪建泉介绍说，针对石浦港区海岸线长，船舶众多，人员成分复杂的特点，去年以来，石浦边防派出所积极发挥群防群治作用，组建了7支由56名村干部、渔船老大、渔民

等人员组成的义务巡逻队。义务巡逻队不仅负责日常治安巡逻，同时担负渔船安全隐患检查，法律法规、各项政策宣传等工作，形成了石浦港区社会管理工作的一个新模式。

除了流动的巡防，石浦边防派出所首创“百米一哨，千米一岗”防控模式，在沿港一线的重要部位和主要地段设立了8个边防治安岗亭和6个警务室，由专人负责值守。各警务区民警会同联防队对沿海一线实施24小时不间断交叉巡防，在开放式的石浦港区采用“封闭式”的管理，有效预防海上各类纠纷、治安案件的发生。

2

## 民心中的“老娘舅”

石浦港因渔而兴，港内有各类船舶3000余艘，外来人口3万余人，其中长期在海上作业的外来人员就有1.3万多人，辖区内海上、船上、陆上，社会治安状况复杂，矛盾纠纷繁多。为渔民排忧解难，充当渔民朋友的“老娘舅”，成了石浦边防派出所官兵责无旁贷的工作。

去年年初的一天，天下着小雨，石浦边防派出所警务服务大厅来了十几个人，个个都被雨淋得浑身湿透，拎着大包小包嚷着要报案。

值班民警了解情况后发现，这十几个人都是山东籍某渔船上的船员，因为工资问题与船主发生争吵，不仅血汗钱一分没有拿到，还被赶下船，身无分文的他们只好来石浦边防派出所求助。了解情况后，为了帮助诉求合理的船员拿到工资，石浦边防派出所民警及时介入、多方协调，会同相关部门先后5次往返于山东与浙江两地，山东籍渔船船主最终同意将11名船员的20余万元工资一次性付清。



边防官兵正在进行常规巡逻。

石春光 摄

民警在走访调查中了解到，许多矛盾纠纷都是由小事引发，因矛盾没有得到及时有效调处，小问题逐渐演化升级成了大问题。为此，2006年，石浦边防派出所积极协调海事、渔政、港航等职能部门，在我县成立了全省首家“渔业海事纠纷调处中心”。该中心推行海上矛盾纠纷排查、受理、调解“一站式”服务，有效解决了以往发生海上案件诉求无门、多头处理的难题。近年来，该所成功调解各类海事、渔事纠纷82起，推动落实赔偿款440余万元，辖区内海事、渔事纠纷发生率逐年递减8.4%。

## 3 渔区群众的“贴心人”

今年4月9日下午，石浦边防派出所官兵来到石浦镇西边村，看望慰问村民陈某的家人，并送去了2500元慰问金以及大米、食用油等慰问品。接过慰问金、慰问品后，陈大爷紧紧握着边防官兵的手，流着泪说：“我真的很感谢你们的恩情。”

陈大爷的儿子陈某，平时嗜赌，经常在石浦一带赌博窝点内聚众赌博。4月7日，陈某在一棋牌室聚众赌博时被石浦边防派出所官兵当场抓获，后被警方行政拘留。在走访过程中，石浦边防派出官兵了解到，陈某家境贫寒，年迈的母亲有精神病，父亲75岁已没有劳动能力，两老主要靠每月政府给予的低保救助过生活。官兵们立即组织开展爱心款募捐，你一百，我五十，为违法犯罪分子家属送去了执法者的满腔柔情。

像陈大爷这样的困难老人还有很多，有些是子女出远海没人照顾，有些是子女不管经济条件困顿，石浦边防派出所官兵利用兼任着村官的便利，积极向政府争取资金支持，想方设法为村里建造休闲公园，并筹划组建老年文艺队。休闲公园造好了，戏曲班子搭起来了，老年人的生活也滋润起来了。

王西泽 李碧波

## “案情通报制度”成鼓楼民警的新工作机制

鼓楼派出所根据辖区地城发案情况，以作案时间为划分线，建立针对每个社区的案情排名通报制度，每半月一次公布，“倒逼”相应责任民警更加主动地参加社会治安管控工作中来。通报制度实施一年来，成效明显，一年共发案986起，同比下降11.3%。

以往，鼓楼各社区的发案情况，仅小范围内通报。如今，创新实施“案件通报制度”后，社区民警的“责任田”情况再也不能“独自承包”，每半个月发案情况就要在全所范围内通报，大家凑一起比比看看，各自工作绩效的高低排名一览无遗。

派出所动真格，社区民

警最先“坐不住”，全都鼓足12分的精力，更加卖力的投入到社区警务工作中来。

“制作张贴防范宣传单、免费派发门窗报警器、发案后及时回访跟进、增加巡逻强度和巡逻面等，根据每个社区的实际情况，大家不断查漏补缺，全力打压案发态势。”文昌社区民警李鹰介绍说。“6月1日中午，我们在巡逻时发现一嫌疑人在乌含巷某住户撬门，他一落锁打算进门盗窃就被我们当场抓获。”

案情通报制度的建立，除了激励了社区民警，优化社区警务工作，同时还为巡处警民警安装了“雷达”。

巡处警民警，在有警情

时担任接警民警，在不处警的时候则承担辖区巡逻的职责。所以他们一般都是警力跟着警情走，哪里发案多，哪个区域就重点巡逻。

“以前需要专人对前一个月的辖区警情专门分析研判，才能确定下阶段我们的巡逻重点，如今随着案情通报制度的建立，巡逻的侧重点只要看通报表就行，哪里案件多发一目了然。”民警王少林说，“而且这通报是没半月一次，相较于以前，信息发布更及时，指向更精确，真真方便了我们巡处工作。”

任何警务工作的创新改革都离不开担当派出所主力军的治安、刑事办案民警。警情通报制度的建立自然也将他们吸纳进来。

目前鼓楼派出所在警情通报制度下又建立了一区三警制度，即一个社区不仅配备一名社区民警，同时还固定一名治安民警和刑事民警，当社区发案时，牵动的再也不是社区民警一个人。

“根据社区发案多少，治安和刑侦民警有些分担一个社区，有些则负责多个，这样和社区民警捆绑在一起后，方便了群众的监督，同时也便利于我们事后专人及时跟进追踪，力争在最短的时间内破获案件，挽回群众损失。”鼓楼派出所教导员范立峰介绍说。

实施通报制度一年以来，鼓楼所已破获各类案件177起，为群众挽回经济损失200多万元。

王西泽 钟陶行

## 市公安消防支队 公布举报投诉件

2015年5月8日，市公安消防支队96119举报投诉受理中心接到举报，称鄞州区凯旋明天小区(高层)自动报警系统损坏，每天误报严重。5月29日，经鄞州消防大队现场核查，发现该小区消防设施未保持完好有效，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定，决定给予广东中奥物业管理有限公司宁波分公司罚款人民币伍仟元整的处罚。

2015年5月27日，市公安消防支队96119举报投诉受理中心接到举报，称镇海区骆驼工业区通和路38号万达物流(10亩地)消火栓里的水被人为关停。当日，经镇海消防大队实地核查，发现该单位擅自停用消防设施、器材，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第二项之规定，决定给予宁波市万达金诚物流有限公司处罚款人民币伍仟元整的处罚。

安消防支队96119举报投诉受理中心接到举报，称北仑区小港街道山清轩小区11幢(共22层)消火栓没水。5月13日，经北仑消防大队实地核查，发现该小区消防设施未保持完好有效，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定，决定给予宁波经济技术开发区太平洋物业服务有限公司罚款人民币伍仟元整的处罚。

2015年5月19日，市公安消防支队96119举报投诉受理中心接到举报，称江北洪塘洪线北章家桥西北400米处有一家万紫红超市(约1000平方米)已开业但无消防设施。5月24日，经江北消防大队实地核查，发现该单位未办理开业前消防安全检查擅自营业，目前已受案查处。2015年5月27日，市公

颜杰